[bookmark: _GoBack]Deine Wege – Sichere Mobilität im betrieblichen und öffentlichen Bereich
Ein Programm des Deutschen Verkehrssicherheitsrates
Seit über 30 Jahren unterstützt der Deutsche Verkehrssicherheitsrat (DVR) mit seinen Programmen und Seminaren die Verkehrssicherheitsarbeit in Betrieben und öffentlichen Einrichtungen. Ziel aller Aktivitäten ist das Vermeiden von Unfällen im Straßenverkehr auf Grundlage der „Vision Zero – Keiner kommt um. Alle kommen an“. Künftig werden alle Angebote für eine nachhaltige und sichere Mobilität unter der neuen Dachmarke „Deine Wege“ gebündelt.
„Deine Wege“ tritt an die Stelle des Programmnamens „Sicherheit auf allen Wegen“ und setzt fünf Schwerpunkte. Das Projekt GUROM ermöglicht über ein Online-Tool eine umfassende mobilitätsbezogene Gefährdungsbeurteilung im organisationalen Bereich. Unternehmen und Beschäftigte erhalten ein individuelles Gefährdungsprofil und Vorschläge zur Verbesserung der innerbetrieblichen Verkehrssicherheit. GUROM entstand in Zusammenarbeit mit der Friedrich-Schiller-Universität Jena und wird laufend weiterentwickelt. 
Seminare zur „Sicherheit im Radverkehr“ verbinden Theorie und Praxis auch im Bereich E-Bikes und Pedelecs. Die Veranstaltungen lassen sich thematisch modular zusammenstellen. 
Eco Safety Trainings vermitteln über individuelles Pkw- oder Transporter-Coaching im öffentlichen Straßenverkehr eine sicherheitsorientierte und ressourcenschonende Fahrweise, die die wirtschaftliche Optimierung des Fuhrparks fördert. Vom einstündigen Einzel- bis hin zum ganztägigen Gruppentraining können alle Maßnahmen auf die Bedürfnisse des Unternehmens oder der Organisation zugeschnitten werden.
Im Themenfeld „Junge Erwachsene“ sind erfolgreiche DVR-Jugendmedien und 
-Programme der letzten 20 Jahre zusammengefasst. Hierzu zählen sowohl zielgruppenorientierte Seminare als auch Lehrmedien und Hintergrundwissen für Multiplikatoren.
Für eine langfristige strategische Planung können sich Unternehmen, Führungskräfte und Sicherheitsfachkräfte durch den DVR zu wirkungsvollen Maßnahmen hinsichtlich der Sicherheit im Fuhrpark, zur Prävention von Dienstwegeunfällen und zu weiteren Möglichkeiten einer unternehmensweiten Sicherheitskultur beraten lassen.
Informationsmaterial kann kostenlos beim DVR angefordert oder auf der Internetseite www.deinewege.info eingesehen werden. Multiplikatoren finden darüberhinaus umfangreiches Lehrmaterial sowie Hintergrundwissen zu unterschiedlichen Themen der Verkehrssicherheitsarbeit zum kostenlosen Download.
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