Effizienz im Fuhrpark:
Sicherheit erhöhen und Kosten senken durch Eco Safety Trainings
Mit den Eco Safety Trainings bieten der Deutsche Verkehrssicherheitsrat (DVR) und die Unfallversicherungsträger vier Trainingskonzepte im Realverkehr an, die die Sicherheit im Straßenverkehr erhöhen und nachweislich die Kosten im Fuhrpark reduzieren. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer können die neuen Fahrstrategien mit ihrem Dienst- oder Privatwagen direkt anwenden und erproben. Alle Eco Safety Trainings sind Teil des DVR-Programms „Deine Wege“.
Beim individuellen Eco Safety Training absolvieren ein Trainer und ein Teilnehmer einen vorher gemeinsam festgelegten Rundkurs im täglichen Arbeitsumfeld, um mögliche Verbesserungspotenziale in Hinblick auf vorausschauendes, sicherheitsorientiertes und ressourcenschonendes Fahren zu ermitteln. In einem Feedbackgespräch werden die Strategien/Techniken festgelegt, die bei einer zweiten Fahrt mit aktivem Coaching erprobt werden sollen. 
Die Evaluation eines Individuellen Eco Safety Trainings der REWE Group im Jahr 2014 zeigt, dass ressourcensparendes, defensives Fahren die Mobilität erhöhen kann. Auf der Teststrecke konnten im Schnitt 15 % Kraftstoff eingespart werden, ohne die Durchschnittsgeschwindigkeit zu senken. Eine anschließende Befragung ergab: 90 % der Befragten schätzten die Eco Safety Trainings als sinnvollen Beitrag zur Arbeitssicherheit ein. Ähnlich viele Teilnehmer sprachen dem Programm eine Synergie von Sicherheit und Energie-Effizienz zu und schätzten zudem den geringen Koordinationsaufwand sowie das hervorragende Verhältnis aus Aufwand zu Nutzen.
Das flexible Eco Safety Training wird auf die individuellen Bedürfnisse von Unternehmen zugeschnitten. Die Mischung aus Theorie und Praxis, der Wechsel zwischen Kleingruppen- und Einzeltraining sowie der Einsatz von Computer Based Trainings garantieren starke Lerneffekte. Neben vier Standardmodulen können Unternehmen zwei weitere Bausteine hinzu buchen. Aktuell werden neben den Standardmodulen u. a. die Module „Wildwechsel“, „Müdigkeit“, „Stress“ und „Fahrphysik“ angeboten.
Auch im klassischen Eco Safety Training werden sieben Verhaltenstipps eingeübt, mit denen man sicher, wirtschaftlich und umweltschonend ans Ziel kommt. Pro Training arbeitet ein Trainer mit einer Gruppe von maximal sechs Mitarbeitern. Das Angebot ist als Halbtagestraining oder Tagestraining buchbar.
Das Kombi Eco Safety Training besteht aus Training im öffentlichen Straßenverkehr und Schulung auf einem Sicherheitstrainingsplatz. Beide Elemente werden didaktisch so miteinander verknüpft, dass ein höchstmöglicher Gewinn an Sicherheit und Wirtschaftlichkeit erzielt wird. Das Training ist als Tagesveranstaltung für zwölf Teilnehmer und drei Trainer konzipiert.
„Die Teilnehmer sind oft verblüfft, dass Sie trotz einer gelassenen, spritsparenden und umweltschonenden Fahrweise ihr Ziel ohne Zeitverlust erreicht haben“, so DVR-Trainer Henning Swirski. Dies gelte auch für diejenigen Fahrer, die glaubten, bereits alles darüber zu wissen, wie sein Kollege Marco Tabbert ergänzt: „In der Trainingsrunde zeigt sich dann aber, dass noch viel mehr möglich ist.“ Näheres unter www.ecosafetytrainings.de und in der Broschüre „Eco Safety Trainings – Sicheres Fahren in Beruf und Freizeit“, die Sie kostenlos beim DVR anfordern können.
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